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Uj kormány Romániában.
Dehreczon, okt. 17.

(R. A.) Mióla a Balkán — államok 
Európa jóvoltából — melyben nagy ré­
sze volt monarchiánknak is, — felsza­
badullak a török uralom alól, azóta örö­
kös politikai meglepetések színhelyévé 
lettek ezek az apró-cseprő országocskák, 
melyek az európai nemzetek .fiatalságát 
képezik.

Meg is látszik rajtuk a fiatalsággal 
járó hevesség, hebe-buigya kapkodás, a 
politikai érettlenség, mely annyira híven 
jellemzi bel- és külföldi életük minden 
mozzanatát.

Ezzel nyújtanak lápot az európai 
sajtónak, hogy minduntalan foglalkozzék 
velük, s egy-egy, úgynevezett „éretlen 
csíny nyel“ magukra tereljék a diplomá- 
czia figyelmét.

Bel- és külpolitikájukat sohasem 
vettük komolyan, hiszen Európa politikai 
színpadára csupa olyan operette-szerü, 
epizód alakokat küldenek, kiken, bár ők 
azt hiszik, hogy komolyan vesszük őket. 
mégis csak kaczagni vagy, ha ostobán 
játszák el a rájuk sózott szerepeket, bosz- 
szankodni szokott az euiópai diplomáczia.

Most az utóbbi történt.
A román kormányválság ügyében 

meglepő fordulat állott be, mint a tá­
virati tudósítások jelentik.

Szokva vagyunk ugyan az efféle 
meglepetésekhez, de a mostani válság 
ilyeténképpen való elintézésére még sem 
számítottunk, még mint eshetőségre sem.

Károly, román király ugyanis el­
fogadva a Catargiu-kormány lemondását, 
nem a többséghez, hanem a kisebbség­
hez fordult, s az ellenzék törpe minori­
tásának vezérét, Sturdza Demetert ne­
vezte ki miniszterelnöknek.

Bennünket magyarokat szintén na­
gyon meglepett e váratlan fordulat, mely 
úgy látszik revanche akar lenni a liga 
csúfos vereségéért, melyet a brüsszeli in­
terparlamentáris béke-kongresszuson szen­
vedett.

Közelebbről is érdekel bennünket a 
dolog, mivel erősen tartunk tőle, hogy a 
Catargiu-kormány mindama törekvései, a 
melyek a hármas-szövetséghez való 
őszinte közeledést és hazánkhoz való bé­
kés viszonyát czélozlák a román király­
ságnak, meghiúsullak, mert Sturdza De­
meterben, az orosz barát liberális párt, s 
a liga jutott uralomra.

Ez a hirtelen! front-változtatás ért­
hetetlen ugyan, mert, bár Románia 
őszinte barátságában sohasem hittünk, 
ez a leleplezett kétszínűség beláthatat­
lan következményeket jelent a szomszéd

államocskára, melynek súlyát mihamar 
meg is fogja érezni.

Ez volt tehát a felelet arra a nagy­
lelkű megkegyehnezésre, melyeket a ma­
gyar nemzet gyakorolt éppen akkor, 
midőn Brüsszelben a nemzetközi béke- 
kongresszuson, egész Európának közvé­
leménye helyeselte Magyarország eljárá­
sát az oláh hazaárulókkal szembeim 
két a liga pénze bujtogalotl'-föt?? ;

Ez volt a hála a nagyiéffrmjégffn, 
melyet maguk, a sz hadon bocsájtottak 
is elismertek ?

Ez tehát Románia válasza azért a 
türelemért, melylyel erdélyi fajrokonai 
iránt viseltettünk ?

Ez a jutalom azokért a gazdasági 
előnyökért, a melyeket a saját kárunkra, 
a román termények behozatala számára 
biztosítottunk ?

A román nemzet egész múltja a 
kétszínűségről tesz tanúbizonyságot. K 
nemzeti jellemvonásuk ismeretes már a 
Hunyadyak kora óta a magyar nemzet 
előtt, mely annyira nagylelkű volt most 
is, hogy meg tudott bocsájtani Hóra- 
Kloska, Janku s a többi hazaáruló iva­
dékainak, kik az ártatlan gyermekek, 
gyönge asszonyok és védtelen aggastyá­
nok vérétől beszenyezett kezükkel írták 
bele a magyar történelem könyvébe al­
jas nevüket !

De jól van ez igy, — legalább egy 
tapasztalatot szereztünk, melyből okulha­
tunk jövőre nézve, s nem fogunk köze­
ledni többé ahhoz a hálátlan nemzethez, 
mely eltaszitotta magától a békülésre 
nyújtott jobbunkat.

Jobb is igy, ha nyílt ellenségünk 
Románia, mintha kétszínű barátunk vol­
na, s a barátság álarcza alatt elrejtett 
tőrrel közelednék hozzánk s alkalmas 
pillanat an orvul támadna ránk.

Most legalább tudjuk, hogy mihez 
kell tartanunk magunkat a jövőre nézve!

Sturdza úrról tudjuk, hogy orosz 
barát és hogy a liga egyik oszlopos tag­
ja, ki nemcsak anyagilag, hanem erköl­
csileg is támogatta az erdélyrészi oláhság 
titkos terveit. Azt is tudjuk, hogy egy 
húron pendül Urechia úrral, a román 
liga nemzetközi vigéczével, ki az orosz 
pénzt szokta transportálni az oláh mar- 
tyrok számára.

Most nyilvánvaló lett, hogy a ma­
gyarországi izgatást nem a román túl­
zók, hanem a román miniszterelnök és 
kormánya vezetik, s nem egyesek, ha­
nem Románia, az állam maga áll az iz­
gatok élén.

E szerint természetesen köztudomá­
súvá válik az is, hogy az ischli talál­
kozás nem volt politikai jellegű, s nem

volt befolyással a vajúdó román-kérdés 
megoldására, hanem egyszerű udvarias- 
sági tényezővé törpül, melynek nem volt, 
de nem is lesz jelentősége ránk nézve, 
miből viszont az következik hogy nem 
csak a magyar közvéleményt, hanem 
egész Európát felültették a korrnányla- 
j*)k, melyek nagy horderejűnek jelezték 
ideánk nézve ezt a minden politikai jel­
leget nélkülöző, fürdői találkozást, a mely­
nek következménye, eredménye gyanánt 
■emlegették a román lapok a magyar ki­
rály nagylelkű megkegyelmezésél.

Ha ez egy diplomácziai fogás volt, 
úgy sikei üllnek mondhatjuk. Éppen ezért 
máskor legyünk óvatosak, nehogy újból 
(elültethessenek bennünket, s nevetsé­
gesekké legyünk Európa előtt

Most pedig miután Románia kor­
mánya igazi inivoltjában mutatta be ma­
gát, törekedjék arra a magyar nemzet, 
hogy minden téren álljon ellen a Bánffy- 
miniszteriumnak, hogy az a szégyen 
meg ne történhessék, hogy a magyar 
kormány belenyugodjon a dolgoknak 
ilyetén való fordulatába, mert ettől a 
gyámoltalan kormánytól, mely Hor­
vátországban a magyar király személye 
mellett sem tudott imponálni, kitel­
nék ez is !

Éreztetni kell már egyszer valahára 
a szomszéd román államocskával, hogy 
nem jó a magyarral paczkázni, mert 
minden esetben a rövidebbet ő fogja 
huzni.

Románia kormánya megkezdette az 
ujj húzást velünk, mi nem csekély vak­
merőségre vall.

Jogos és méltányos tehát a magyar 
nemzet azon követelése, hogy a kor­
mány erélyesen, szigorúan lépjen fel a 
szomszéd álla mocska ellen, mely nyíl­
tan zászlajára merte tűzni a román 
kérdést abban az értelemben, melyet 
csak a legvérmesebb reményekről ál­
modó tu zók mertek eddig hangoztatni.

Románia eddig csak engedékeny­
ségünket tapasztalta, — ismerje meg 
hát végre — hatalmunkat is!

A törvényhatóságok és a gazda­
sági kiegyezés Győr sz. kir, város tör­
vényhatósága mint első akar foglalkozni a 
gazdasági kiegyezés kérdésével. A bizottság 
számos tagja rendkívüli közgyűlés összehívá­
sát kéri a főispántól s a közgyűlésen Tauber 
Károly több képviselőtársával indítványozza, 
hogy Győr az önálló vámterület mellett foglal­
jon állást és hasonló manifesztáczióra hívja 
fel az országos törvényhatóságokat.

A honvédség hadrendi állására
vonatkozólag a bánffy-hunyadi hadgyakorlatok 
óta aggasztó hírek szállongnunk parlamenti
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körökben, sőt egyik lap, a Hazánk már arró- 
is értesül, hogy tervben van a honvédcsapat 
toknak a cs. és kir. had'estekbe való beosz­
tása, úgy mint azt az osztrák Landwehrrel 
tették. Ezzel kapcsolatban szó van a honvéd- 
kerületi parancsnokságok megszüntetéséről. — 
Mindezek a hírek eléggé komoly formában 
vannak felvetve s meg is okolva azzal, hogy 
az idei hadgyakorlatoknál a honvédség kudar- 
czot vallott, a mit az is bizonyít, hogy az 
idén a király nem intézett a honvédség főpa­
rancsnokához hadparancsot — a mi e hadse­
reg fennállása óta először maradt el. A kor­
mány, a mely az ő sajtó-apparátusával való­
ságos hajtóvadászatot rendez minden apróság­
ra, a mit megezáfolni lehet, ezekkel a hírek­
kel szemben makacsul hallgat. Várjuk a czá- 
folatot, sőt követeljük, mert a honvédség nem 
arra való, hogy annak degradálása. beosztása 
a közös hadseregbe, mint közönséges admi­
nisztratív katonai ügy öltöztessék el.

Uj főrendek. Maurovits Aulai zenggi 
püspök, Gugler Pál aurániai perjel. Sárkány 
Sámuel evangélikus püspök, Luszkáry Gyula 
evangélikus egyházkerületi felügyelő, gróf Ka­
rácsonyi Kamilló és gróf Forgách János, to­
vábbá Sokas Zsigmond, István és László, 
Solymossy Ödön és Zayk József bárók részére 
már megküldték a királyi meghívó leveleket 
és kézbesítették nekik. Ennek folytán neve­
zetteket a főrendiház legközelebbi ülésében az 
igazoló bizottság jelentése alapján a főrendek 
jegyzékébe iktatják.

KÜLFÖLD.
Az örmény zavargások és a szül

tán Konstantinápolyban két féle vélemény 
van most elterjedve arra nézve, hogy a szul­
tán mint akar veget vetni az örményzavar­
gásoknak.

A-z egyik verzió szerint a szultán prok- 
lamátiot fog kibocsájtani, amelyben rámutat 
arra, hogy uralkodása alatt mennyit haladt az 
ország anyagilag és szellemileg s kijelenti, 
hogy alattvalóinak támogatására számit. A 
szultán körében e proklamáczintól nagy ered­
ményeket várnak. A nagykövetek azonban ké­
telkednek a várt siker eredményében.

A másik verzió szerint pedig a szultán 
az örmény reformokat, elfogadja, s ezáltal vé­
gei vet mindama zavargásoknak, melyeket ép-

A JWIIIUmX“ TARMAJA.
Első szerelem.

A ,D e b r e c z c n“ eredeti tárczája.
Irta : Rostkowicz Arthur.

A gymnasium hatodik osztályát végeztem 
el sovány sikerrel, de azért mégis csak elvé­
geztem. A szünidőt, mint apám előre meg­
ígérte, egy tiszttartó barátjánál töltöttük, ki 
szívesen látott volna bennünket akár egy esz­
tendőre is.

Egy napig tartó utazás után, részint ha­
jón, részint vasúton, megérkeztünk abba a kis 
faluba, hol apám barátja lakott.

Nyomorult egy fészek volt ez a falu.
A bác-dsk nagyon megörüllek, hogy nem 

történt karambol útközben, s a hajó sem sü- 
lyedt el.

Mint jó nevelésű (inhoz illik, kezet csó­
koltam a néninek, a bácsival pedig kezet fog­
tam. De mikor a kis lányra került a sor, nem 
tudtam mitévő legyek.

Rátekintettem, mire ó lehajtotta kóczos 
fejecskéjét. Kezet nyújtottam, de ő vonakodott 
azt elfogadni.

— így kell megismerkedni, mi ? — pat­
togott a bácsi. Nem csókoljatok meg mindjárt 
egymást V Vonakodtok ? Ejnye lánczhordtái, 
majd megmutatom én a módját I

Ezzel összekapta fejünket s igy akart 
bennünket csókia kényszeríteni. Mindketten

pen a reformok viszautasioktása ozott. Diplo­
máciai köröktien megvannak győződve arról 
hogy a szultán eme lépése le fogja csendesiten- 
a háborgó kedélyeket és a jó viszonyt a törö­
kök és örmények közt helyreállítja.

Kormányválság Romániában. A
király elfogadta a Gatan/i-Cmyi-kabineL lemon­
dását és nem nevezett ki tisztán konzervatív 
minisztériumot a junimista elem kiküszöbölé­
sével, hanem a liberális kisebbséghez fordult és 
Stourdza Demetert nevezte ki miniszterelnök­
ké, — azt a Stourdza Demetert, aki az oláh 
Ligának Spiritus rcctora, az orosz-barát politi­
kának legszenvedélyesebb ágense s a magyar 
nemzetnek legelkesercdettebb ellensége volt. —Mi 
azonban reméljük, hogy Stourdza ur a kor­
mányon a Ligával szakítani fog s folytatni 
fogja elődjének külügyi politikáját, s helyette 
Calargi ur áll be a Lig i kolomposának és az 
orosz-burátok fejének. Ez a ehassé-croisé igy 
folyik már liz esztendő óta Romániában. Csak 
a személyekben történt csere, a szerepek ugyan­
azok maradtak. Az uj liberális kabinet a kö­
vetkezőképp alakult meg : Miniszterelnök és 
külügyminiszter : Stourdza Demeter, igaz<ág- 
ügyminiszter : State sex. belügyminiszter : Fleva 
hadügyminiszter: Biidistcann tábornok, főldinive­
tési minszter: Palladi, kö'.munkaminiszter : 
Stoicescu. közoktatásügyi miniszter : Főni, pénz­
ügyminiszter : Centacuzene György, a Vointra 
czimü lap főszerkesztője. A miniszterek ma 
tették le az esküjüket. Károly, román király 
kezébe.

Látványosságok a kiállításon.
— Fővárosi levél. —

Budapest, okt. 17.
A messze külföld neves lapjainak képvi­

selői jártak a napo xban Budapesten. Apróra 
megnézték az ezredéve-« k állítás bekerített te­
rületét, hogy a maguk kél szemével lássak, 
mit, hogyan és minő hajlékban mulat he Ma­
gyarország ezredéves ünnepén. S amíg ők 
sorra vették az épülő és nagyrészt már elké­
szült pompás palotákat (amelyeket mi már 
régebben leirtunk), amíg őz bámulattal tele 
jártak egyik csarnoktól a másikig, s folyton 
gyarapodott az érdeklődésük, egyre hangzóit 
ajkukról az elismerés, — addig mi próbáljuk 
meg egy pillantást vetni a jövendőbe, hogy 
meglássuk azt is, ami még nincsen, ami csak

szilárdan tarloltuk magunkat, mi a bácsit ki­
hozta sodrából.

Egy koczczanás és buksi fejem összeka- 
rambolázott az övével.

Meg volt az első csók, bár nem volt egy 
csöpp zamatja sem.

Az első napon alig szülöttünk egymáshoz, 
de másnap már megtörtént a kezdő lépés a 
közelebbi ismeretség megkötéséhez ; t. i. az 
ebéd alalt összekaptunk egy csirkeczombon, 
minek következtében el lettünk tiltva az asz­
taltól.

Restellem kissé a dolgot, hisz én utó­
végre is hetedik gymnasista voltam.

— Haragszik rám ? — kérdeztem.
— Igenis, hogyha tudni akarja !
— Pedig nincsen oka rá.
— De van. Miért halászta el a csirke- 

ezomhot előlem ?
— Ne.m igy all a dolog I A néni az én 

tányéromra akarta tenni a kérdésben forgó 
csirkeczombot, mi nekem kedvencz falaiom. 
Maga mérgében a kezemre ütött, én meg visz- 
sza, s igy eltiltottak bennünket az ebéd foly­
tatásától. No azért kár volna haragot tartani, 
hiszen nem balunk bele.

— Tudja mit V Menjünk a kertbe, s 
ügyünk gyümölcsű' ; az is jobb a semminél.

Átmásztunk a kerítésen, mert az ajló 
zárva volt; s miután jól laktunk gyümölcsösei, 
elbújtunk a mogyoró-bokrok közé.

Itt ismerkedtem meg a filusi fruska tit­
kaival ; előbb azonban icegeskeiett, mivel a 
becsületszavam semmibe sein vetle, hogy nem 
árulom el.

készül, mi csak tervben vagy papírra tett el­
határozásokban van meg.

Ne nézzük most Magyarország produktiv 
erejének leendő megnyilatkozását, mellőzzük 
pár pillanatra a nagy munka komoly részét, 
amelyet úgy is látni, megvizsgálni, tanulmá­
nyozni kell majd mindenkinek ; hanem lássuk 
minő szórakozást, mulatságot, látványosságot 
nyújt majd a nagy közönségnek az ezredéves
kiállítás.

Itt lesz elsőbben a megnyitás nagy 
napja. A király és az egész királyi család és 
vele a nemzet sorsának intézői legelőbb a 
Mátyás király templomába mennek imádságra. 
Az ország első főpapja imádkozik velők a ha­
záén, újabb dicső ezer évet kérve az egek 
urálól ennek a sokat megszenvedett népnek. 
Innen pompában és díszben átvonulnak az uj 
parlament épületébe, széles e hazának legna- 
gyobbszerü, leghatalmasabb palotájába, hogy 
a király a maga személyében megnyissa az 
országgyűlés két házát. Most ezer éve Pusz­
taszeren is azzal kezdték meg a honalapitást, 
hogy fejedelem és nemzet hűséget fogadtak 
egymásnak, s a legdrágább kincset, az alkot­
mányt biztosítottak. Ezer évvel utóbb ismét 
luiségi esküt tesznek egymásnak : az alkotmá­
nyos király és az alkotmányszerető nemzet.

Ezután lesz az ezredéves kiállítás meg­
nyitása. Maga a legmagasabb védnök, ö fel­
sége a király nyitja meg a kiállítást a törté­
nelmi csarnokban, az épületeknek ama részé­
ben, amely legjobban emlékeztet Árpád korára, 
n hol a honfoglaló magyarok emlékét mutatják 
be. S a királyon kívül ott lesznek a királyi her- 
cz.egek, az udvar, az országnagyok, mindenki, 
akinek rangja, neve, dignilása van.

S mind bejárják a kiállítást, amit össze­
hord egy nagyratörő, nagyratermelt nemzet, 
hogy bemutassa ezeréves dicső múltját, újabb 
ezer évre jogosító fényes jelenét.

De itt csak a látványosságokról akarunk 
ezúttal beszélni. Szóljunk hat pár szóval Vágó 
Pál hatalmas tervéről, amelyet a nagy közön­
ség bizonyára meg fog való-itani. A megele­
venedett história, ezer év eleven története fog 
előttünk elvonulni. Mind, a mi nagy és emlé­
kezetes, dicső és példát mutaló a nemzet 
múltjában, kaczagányos Árpád délezeg leven­
téitől a közelmúlt nagy férfiúinak és nagy tet­
teinek koráig : az ott lesz előttünk híven, 
pompában és a múltak dicsőségével. Nincs 
nemzet a világon, amely hasonlót mutathatna 1

Azalatt a félesztendö alatt, amig a kiálli-

— Szereti a pálinkát ? kérdezte, s egy 
kis üveg pálinkái varázsolt elő.

Köhögtem tőle, s az első korty úgy égette 
gyomromat, mint a pokol tüze az elkárhozot- 
lak lelkeit.

Jót nevetett rajtam, s ő is ivott.
— Tudja, mért iszom én ezt ’ Mivel a 

papa, mikor iszik, mindig azt mondja, hogy 
ez túrija a lelket az emberben.

El voltam ragadtatva ettől az egyszerű 
filozófiától.

— Hát pipázni szeret-e ? Vagy nem do­
hányos ?

— Persze, hogy dohányzóm, de csak ti­
tokban, nehogy az apám megtudja ; lenne is 
akkor nemulass ! Az én öregem nem szokott 
tréfálni ilyenkor. A múltkor is a hátamon 
törte el a sétabolját, — tettein hozzá dicse­
kedve.

Előkerült egy kurtaszáru pipa, is piszkos 
dohányzacskóval együtt.

—- Ezt a kocsistól szereztem. Tömje meg, 
de jó erősen ! No most gyújtson rá. Csak szíj­
já erősen, mert külömben elalszik.

Szittam, szittam keservesen.
— Eli! ügyetlen — s ezzel úgy kikapta 

pipáját a számból, hogy néhány fogam majd­
nem utána repült.

Csendesen pipázgattunk egy ideig ; hol ő 
szippantott egyet, hol én.

—- Hát kártyázni tud-e l
— Meghiszem az1, még dedóbu sejártam, 

már is megtanultam a máriást ; most pedig 
még az előadás alatt is íerblit, vagy buszon-
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tás tart, száznál több országos és nemzetközi 
kongresszust rendeznek. Ezeknek javarésze 
olyan, a mely a nagy közönséget is közelről 
érdekli, amely látványosságokkal, felvonulások­
kal, versenyekkel, mutatványokkal jár. Hogy 
csak többet ne említsünk, ilyenek a tűzoltók, 
tornászok, vasparipások, atléták, lövészek ta­
lálkozói. S a sporlünnepek egész hosszú sora 
fűződik hozzájuk. Lováé-, atléta-, torna-verse­
nyek lesznek. Kocsikorzók és kocsiversenyek, 
lova-játékok, harczi játékok s ki győzné fel­
sorolni mind, mikor majdnem minden hétre 
esik majd kettő-három.

S mindezekhez csatlakozik az állandó 
látványosságok egész sora. Csak a javát em­
lítsük :

A kiállítás korzója már 1895-ben a nagy- 
közönség kedvesebb tartózkodó helye volt. Hat 
még jövő esztendőre ! Egy eleven virágkiálli 
tás lesz ez a korzó, ahol nem cserepekben, 
hanem a szabadban, bokrélaszerü csoportokba 
ültetve mutatják be a legpompásabb dísznövé­
nyeket, amiknek termelésére a hazai müker- 
tészet képes. S e pompás helyen, gyönyörű kis 
pavillonban egyre szól a zene. S mikor a sé­
táló közönség a villamos lámpák nappali fé­
nyében járkálva csodaszép kertben, egyszerre 
elsötétedik a lámpások fénye s tündér! szili- 
pompában gyűl ki a fontaino iumineuse, az 
elekromos szökőkút. Toronymagnsra szöknek 
fel a vastag viziugarak s ahogy csillogó 
gyöngyszemekben újra leliullanak, ezer pom­
pásnál pompásabb színre festik a rejtett villa­
mos gépek. Messziről ugyanekkor elektro­
mos tűzijáték gyönyörködteti az embereket, 
egy uj, még pedig magyar találmány, amelyet 
csak a kiállításon látunk meg legelőször.

S még hány látnivaló lesz ? A ballon 
captiv, a melyet napjában egyszer-kétszer W- 
eaesztenek a szédítő magasba, a hol katonai 
gyakorlatokat végeznek a ballon kezelésére 
kirendelt katonák. Az óriás-kerék, a mely 
egész vesuti waggonokat emel háromszáz méter 
magasra s onnan látják majd az emberek a 
kiállítás városát, parányi méretekben, mint a 
madár n messzeségből. Az aqurium, az ideszál- 
litott tenger-fenék, a hol a valósághoz híven, 
elevenen látjuk majd a tenger csodálatos éle­
tét, a soha nem látott állatokat, húsevő virá­
gokat s azt az elképzelhetetlen világot, a 
mely a tenger mélyében él, mozog. Közel lesz 
ehhez a kinetoskop, Edison mesés találmánya, 
amely megeleveníti a képeket s a mozgást fo- 
tografálja le a villamosság hatalmával. Vona­

lok vágtatnak, bennük eleven, mozgó, cselekvő 
emberekkel; egy lóverseny játszódik le elől­
iünk, a hogy a starter indít, a lovak lábra 
kapnak, szédületes hajszában vágtatnak, hogy 
izgató végkiizdelem után diadallal vezessék be 
a nyertes lovat az ujjongó tömeg közt az is­
tállóba. S ezer más ilyen jelenet mind eleve­
nen, színesen, természetes mozgásban.

Említsük- e még a kiállítás faluját, ezt a 
miniatűr Magyarországot minden népévi 1, min­
den vidékével ? A hol benne látjuk az embe­
reket tájék, nemzetiség, vidék szerint; a ha 
zukat, szokásaikat, viselőtöket, bútorukat, ru­
hájukat. A hol lakadalmak, bucsujárások, torok 
lesznek ; szüret, tollfosztás, tengeri-hántás, fonó 
csakúgy, mint a nép életében a valóságban. 
Ahol nemcsak mi ismerjük meg s ha érdemes, 
eltanuljuk a más vidékek szokásait, hanem 
megmutatják a külső országoknak is, az ide­
geneknek : milyen a magyar nép, milyen az 
élete, milyenek a szokásai, erkölcsei.

Még nagyon sok ilyen felsorolni valónk 
akadna, de tálán egyszerre elég volna ennyi. 
Jövőre szólunk a többiről.

Tisztviselők telepe.
Sok üdvös eszmét pendítettek meg oly­

kor-olykor, a nélkü* 1, hogy egyik-másik is tes­
tet öltött volna. Összejöttek, gyüléseziek, a ve­
zéregyéniségük nagyokat dikczióztak, némely 
gyűlés bankettel, eszein-iszominal is végződött : 
az eszme pedig maradt a jegyzőkönyvekben, 
az íróasztalok bókjaiban.

Egy ilyen eleludt eszme a >Tisztviselők 
telepe« is.

Debreczen — tagadhatatlan — fejlődik 
napról-napra A paloták, a szép házak egész 
sora emelkedik. Az utczákat kövezik. Süt a 
mellék közökre is rákerült már a sor, a mi­
lyen a pasti-köz és a kis- meg nagyujutczát 
összekötő köze. A hivatalok száma szaporodik 
Most épül az allamvasutak gépgyára, mely 
körülmény ismét 800—1000 lélekkel fogja 
szaporítani a lakosok számát. Az egyetem is 
közeledik a megvalósulás stádiumához. Az is­
kolák is szaporodnak évről-évre.

A lakosság azon része, a melyek bérhá­
zakra szorulnak, növekednek, de ezekkel 
arányban nem szaporodnok az olcsó bérházak, 
Sőt — a mit be lehet bizonyítani minden 
lépten-nyomon — a bérhazuk ara Debreczen-

egyest játszom szomszédaimmal a leghátulsó 
padban.

—- No én még nem ismerem annyira a 
kártyajátékokat, s csak durákozni tudok.

— Ha igy van, úgy játszuk azt.
Előhúzott egy pakli zsíros kártyát.
— Mibe játszunk ? — kérdezte.
— Mindenesetre pénzbe, mert én kijelen­

tem előre, hogy potyára, vagy hozómra nem 
játszom. Minden parti egy hatos.

— Gilt 1 Majd én elemelem.
Már a második parti után elfogyott a 

pénze.
— Játszunk a gyűrűjére.
— Gilt 1
— A gyűrű is enyém — jelentettem ki 

nehány perez múlva
Most a ezipőre, majd a kalapjára került 

a sor. Mindig én nyertem.
— Nem játszom tovább — jelentettem 

ki határozottan, mikor már mindene az enyém 
volt.

— De most már muszáj !
— Tudja mit ? Tegye föl saját magát az 

összes veszteségei ellenében.
Beleegyezett.
Kevertem, elemelte ; osztottam és meg­

nyertem.
— Szépen játszottam, ugy-e ? Én nem le­

helek róla, hogy olyan nagy szerencsém van 
a játékban, no de talán annál szerencsétlenebb 
leszek a szerelemben, igy mondják. Enyém te 
hát egészen, a ruhája, az élete . . . Eladhat­
nám, ha akarnám, valamelyik afrikai fejede­
lemnek vagy a török szultánnak 1 No, ne fél­

jen, ezt nem teszem, inkább megtartom ma­
gamnak.

— Ugyan mire leszek én jó ?
— Feleségnek, ha letettem az érettsé­

git ; de addig korlátlan ura akarok lenni s a 
mit én parancsolok, azt meg kell tennie. Most 
pl. azt mondom, hogy csókoljon meg !

Nem igen vonatodon.
Esteledett, a nap utolsó sugarai 1 vetette 

a földre, s aztán lebukott a láthatárról, lassan 
maga után huzva bíbor palástját.

Mi ott állottunk a nagy diófa alatt, egy­
más derekát átfonva. Úgy éreztem akkor magam, 
mintha egy provencei troubadour volnék, e 
ideálom az a barna kis lány.

A lehelő legjobban telt el a szünidő, s 
már csak egy hét választott el a beírástól.

Apám ki is jelentette, hogy két nap múl­
va, a kora hajnalban induló gőzhajóval el­
utazunk.

Ekkor este a lugasban találkoztam Fe­
rikével, s arra akartam kényszeríteni az én 
kis rabszolganőmet, hogy kövessen u városba.

De a kis lány ellenszegült; nem akart 
megválni szüleitől, kedves falujától.

— Ha azt akarja, hogy rabszolganője ma­
radjak, úgy maradjon itt.

— Do Ferike édesem, értsen meg; én 
magát megnyertem, s azóta oly korlátlanul bir­
tokomba jutott, mint az apám zsebéből elcsent 
hatosok. Tudja-e, hogy a kártyaadósság men­
nyire össze van forrva a becsület fogalmával ?

— De én nem megyek mégse 1
— Akkor kényszerillek — kiáltottam fel 

egy rabszolga kereskedőhöz méltó indulattal.

ben az utólsó 10 év alatt megháromszo­
rozódott !

Nincs ma Debreczenben oly tisztviselő, ta­
nár, tanitő, a ki a neki járuló lakás-paueálcja 
fejében megfelelő laklu'mat kapna, hanem mind­
egyik kénytelen 40—50 százalékot törzslizeté- 
séből pótolni.

A szegény emberről nem is szólok, an­
nak ki kell menni a kertekbe, vagy egészség­
leien pinczehelyiségbe lakni.

Belátták ezt az anomáliát a helybeli 
tisztviselők és tanárok és mozgalmat indítot­
tak a »Tisztviselők telepéinek felállítása 
mellett.

Élére állott Harmath Gergely tanár és a 
kir. tanfelügyelő ur.

Egy idő óta azonban úgy látszik, elaludt 
az egész ügy.

Nem tudjuk, min feneklett meg ez az 
egészséges és annyira praktikus eszme, mi 
ál balta utjai ? elég az annak, hogy a Tiszt­
viselők telepe eddig csak piurn dnsiderium.

Vedig kár, nagyon is kár ezt a dolgot 
abban hagyni ! Hány tisztviselő és tanár em­
ber van Debreczenben, a ki évenként 3—400 
forintot (izet házbér fejében, a mellett tűrvén 
szekatúrákat házigazdától, ezerberus házmes­
tertől, garázda szomszédoktól, azok gyerme­
keitől és végre ki van téve évről-évre a hur- 
czolkodás rémének is. Ezen anomáliákat tűr­
nie, szenvednie kell egy egész emberöltőn át 
a nélkül, hogy a viskót, azt a hajlékot, a me­
lyet 3—4-szer is kifizetett lakbére fejében — 
valaha magáénak mondhatná.

Mily más képet öltene az egész dolog, 
ha a tervbevett Tisztviselők telepe létrejönne.

Az a tisztviselő, tanár, fizetve az őt meg­
illető esedékes évi járulékát azon édes tudattal, 
hogy ez a hajlék idővel mégis csak az övé 
lesz, hogy ha pihenni mennek fáradt tagjai, 
ha lecsukódnak szempülái: csaladjának, övéi­
nek legalább egy hajlék, egy tűzhely maradt, 
a hol meghúzódhatnak, a hol Őket bántani 
senki sem fogja !

Magának a városnak erkölcsi kötelessége 
volna a Tisztviselők telepét a teljesedés stá­
diumába terelni.

Elvégre is ezen százakra menő tisztvise­
lők és tanférfiak első sorban a város érde­
keit szolgálják, e város intelligentiáját képezik 
A városnak pedig saját érdekében fekszik, 
hogy tisztviselői megélhessenek, hogy ne küzd­
jenek a megélhetés ezer meg ezer gondjaival.

Térdre! . . . Még ellenkezel hitvány rabszol­
gavér ?

Ferike sírva fakadt.
— Eh I hiába hullanak jégszivemre forró 

künyüid, nem olvasztják fel szivem télfagyát! 
Én szilárd vagyok, mint észak csillaga.

Itt elakadt szavam; a bácsi megjelenése 
belém fojtotta a kitörni készülő indulatot.

— Ennek, úgy látom, fele se tréfa! — 
No, jer kis lányom! Ne sirj no drága tubaró­
zsám 1 itt maradsz te nálam, dehogy is adná­
lak ennek a rabszolga kereskedőnek!

— Kedves bácsi, én nem vagyok rabszol­
gakereskedő, hanem jogos tulajdonosa Feri­
kének.

Nagyot nézett a bácsi.
— Igaz ez, Ferikém ?
— Igaz apuskám. Megnyert engemet 

darákban.
— Micsoda? Ti kártyáztátok? No jertek

csak be, majd adókén nektek kártyát!
Ezután kihallgattak bennünket külőn-kü- 

llln, majd szembesítettek egymással.
A mi ezután következett, fölösleges el­

mondanom .
Egy martyrboz mél'ó nyugalommá] tűr­

tem a pipaszár ugrándozását a hátamon.
Egy jaj szót nem préselt ki belőlem !
. . . Sok idő múlt el azóta.
Édes Ferikém ! — ha még nem ment 

férjhez, s nem felejtette el, hogy egykor az én 
rabszolganőm volt, úgy boszulja meg magát 
rajtam, s fogadjon el rabszolgájának egy egész 
életre 1 . , .

I
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És a várna ezt minden nagyobb álduzal- 
hozalal nélkül megteheti.

Annyi a parlagon heverd telke, hogy egy 
kis fiók várost lehetne rajta építeni. Itt van 
mindjárt az ispotály korül elterüld nagy tér­
ség. Közel a városhoz, a központhoz fekszik

Itt van a régi kórház nagy telepe. A 
vásári, már t. i. a bódés-vásárt el lehetne 
tenni a vendég ntczába, a hatvan-utcza torko­
latába. e'ég széles ég nagv ez az u'cza.

Erre a vásártérre párhuzamban a Borger 
kertjével egg szép, csinos utczát lehetne kiépi 
leni a Tisztviselők telepével.

A hol a Cser- és Tniiár-u'czák torkol 
nak, ott is van egy nagy üres tér: a dudvák 
légiói lepik el; egy-két rozoga ház kisajátítá­
sával oda is 1 hetne egy csomó házat ep.teui 
a tisztviselőknek.

Maga a város házilag hozhatná létre az 
egész dolgot és nyélbe (Vhetné. Annyit mind 
dig jövedelmezne a Tisztviselők telepe a vá­
rosnak, a mennyit a katonák laktanyái jöve­
delmeznek !

Német nyelv az elemi iskolákban.
(Z.) A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter ur nem régen kívánatosnak mondotta, 
hogy a német nyelv lanitasa a fővárosi elemi 
iskolákból kiküszöböltessék. A budapesti is­
kolaszék tárgyalás alá vevén a minisztérium 
ezen leiratai, a többség a német nyelv fentar- 
lása mellett nyilatkozott ; a kisebbség azon­
ban elibeli külön véleményét fentartotta.

Azt hiszem, abból mi is kivehetjük a 
magunk részét.

Sőt nekünk, mint elsőrendű magyar vá­
rosnak, eklatáns példát kell adni az egész or­
szágnak, hogy a német nyelv tanítását az 
eleim i-kolákban fölöslegesnek, sőt károsnak 
tartjuk, amennyiben egyrészt sok időt rabol el 
azon tantárgyukból, a melyek az elemi isko­
lákban okvetlenül szükségesek ; másrészt pe­
dig szűk égtelenül irányítja a figyelmet a né­
met nyelvre és elrontja a magyar polgárok­
ban az egészséges nyelvérzéket.

A gyermeknek 10—12 eves koráig ele­
gendő, ha anyanyelven gondolkozni, okosan 
beszélni, inti es olvasni tanul meg.

Idegen nyelven ugyanazt megkísérlem 
fölösleges időrablás es erófeusérlés.

A kik tanulmányaikat a gimnáziumban, 
reál, polgári és szakiskolákban folytatják, úgy 
is megkezdik a német nyelvet egészen az 
alphánál. Rájuk nezve tehát egészen elveszett 
az idő.

Azon gyermekekre pedig, kik közép és 
felsőbb iskolákat nem látogatnak és az elemi 
iskolák ulán csak ismétlő iskolákba járnak, 
épenséggel haszontilan időfecserlés. Azok a 
legrövidebb idő alatt azt a kis írást és olva­
sást, mit az elemi iskolákban a német nyelv­
ből elsajátítanak, úgy is egészen elfelejtik.

A un különösen a debreezem viszonyo­
kat illeti, azt hiszem, hogy elemi iskoláinkban 
a német nyelvbeni tanítást mind nemzeti, mind 
pedig cz.elszerüségi szempontból teljesen he 
kellene tiltani.

Ha már Budapesten sem tartják kívána­
tosnak, a hol a német elem még mindig bi­
zonyos mértékben képviselve van, hogy a 
0 — 12 éves gyermekek a német olvasás-irással 
löltsék lilába a hasznosabban értékesithelő 
időt, akkor nálunk a tősgyökeres magyar vá­
rosban annyival inkább fölösleges, káros es 
kárhoztatandó az ellenkező eljárás.

Vájjon mivel indokolható az, hogy ná­
lunk még mindig vannak egyes iskolák, kik a 
régi gennanismussal nem bírtak szakítani. A 
kinek a paedsgogia és didaktika iránt csak 
nemil g tiszta fogalma van is, az bizonyára 
velem egyérlelemben fogja nyugodt lélekkel 
azt a miniszter ur által is kívánatosnak tar­
tott véleményt aláírni és a német nyelvnek 
az elemi iskolákból való kiküszöbölését jogo­
sultnak, czelszerünek és időszerűnek tartani, 
hogy a magyar nyelv rovására ne grasszáljon 
az idegen, ne töressék kerekbe, no szerepeljen 
— a német.

Mutató tábla.
Sserkesztüségi hivatalos órák : d. e 9—12-ig

d. u. 2—5-ig.
Kiadóhivatalt hivatalos órák : d. e. 6—12-ig,

d. u. 1—8 óráig.
Nyilvánoe olvasóterem a nyári szünidő alat)

A kir tábl. hivatalos órák : íi segéd- és ke 
zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tar 
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9—11, d. u. 3—4 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
iroda a Podmaniczky házban d. c. 9 — 11 s d. u. 2—3 
óráig, ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig van nyitva 
Jegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 4 
ó. veszi át.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem 
vállalkozható. Kérjük t. munkatársainkat és mind­
azokat. akik bármi írott dolgot küldenek he hozzánk, 
hogy a papírnak csak az egyik oldalára írjanak.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapou d. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényhől a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A dehreosenl kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Gönczy-egyesttlot ..Otthona" keresk. 
a k a d é m i a p a 1 o t áj á h a n

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökön és szombaton este ti—7-ig.

* Rendjel osztás Zágrábban Ö Fel­
sége a király Kovacsevics főispánnak a Lipót- 
rend lovagkeresztjét, Mosinszky polgármester­
nek és Chlup osztálytanácsosnak a 111, oszt. 
vaskoronarendet, Sag vö t alpolgármesiernek 
a Ferencz-József-rend lovagkereszijét és 31on- 
dekar polgárnak az arany erde nkeresztet a ko­
ronával adományozia Hogy mennyire érde­
melték meg, arról a Hűd. Tud halKat.

* A gödöllői udvar. Lipót bajor 
herezeg és Fordinánd tos/.kánai nagyherczeg 
tegnap délelő't a szentkirályi pagonyija men­
tek vadászni. — A kiralyasszony reggel nyolez 
órakor Mikes grófnő kíséretében kisétált a ha­
raszti erdőbe, a honnan 10 óra után tért 
vissza. — Mária Valéria főherczegasszony 
gyermekeivel a ma esti vonattal érkezik oda 
Az udvar novemb r 4-ig mirad Gödöllőn.

* Kinevezés Puky Gyula, a debreczeni 
kir. Ítélő tábla elnöke Gáspár Gyula jogszigor­
lót a debreczeni ítélő labla kerületébe segély- 
díjas joggyaknrnokka nevezle ki.

11 Letört rózsasz ál. Részvéltel ve­
lük a következő családi gyászjelentést: Horváih 
Kálmán gyógyszerész s neje Sztarill Kandin úgy 
a magok, mint gyermekeik Kálmán, Klara Gé­
za, valamint a nagymanin özv. Sztarill Fe- 
renezné Meislinger Kmilia és a rokonság névé 
ben is fájdalommal tort szívvel tudatják, hogy 
forrón szeretett leányuk, illetve testvérük, uno­
ka és rokonuk Horváth Anná nak, folyó hó 
15 én reggtd 7 órakor, hosszas szenvedés után, 
eleiének lavaszán, 15 ik évéhen történt elhuny­
tét. Az elhunyt földi maradványai folyó hó 17- 
én d. u. fél 4 órakor fognak a róm. kath. 
egyház szertartása szerint a kábái nyugati köz- 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Kuua, 1895. 
október 15-én. Béke lengjen porai fölölt.

* Fényes esküvő A debreczeni kö­
zönségei közelről érdeklő díszes eskiivfi volt 
tegnap dé'ulán előbb a budapesti anyakünyv- 
vezetö hivatalban, majd a kálvinién ev. ref. 
templomban. Fdhmy Árpád dr. vezette oltár­
hoz mérluki Jcrney János budapesti ügyvéd 
leányát, Margitul Tanú és násznagy gyanánt 
Nyers Lajos kir. kúriai b<ró és Polónyi Géza 
orsz. képviselő szerepelt. Noszolyóleányok és 
vőfélyek vollak : Jákó Hona, Jerney Elekkel, 
Széli Marianna Vérteasy Gyulával, Sárváry 
Adél dr. Gönozy Mórral, Merey ölti Polónyi 
Dezsővel, továbbá Karlovszky Endréné Hernáth 
Istvánnal és Roér Hálán! Pozsonyi Bélával. A 
nászkiséretben ott volt Nyers l.ajosné szül. 
Hoár Fanny, a inennyasszony anyja, Falussy 
M'hnlyné, a vőleg ny anyja, Jákó Sándorné, 
Szeli 1< nrkasné, Hernáth Vinczéné, Mérey

Ottóné, Karlovszky Gusztávné, Mi kos Antalué 
stb. Az esküvőt szüKebb kőiben fényes lakoma 
követte s a fiatal pár az esti vonattal Becsbe 
és Olaszországba ulazott.

* Kossuth emléktábla leleplezés. 
Lélekemelő ünnepnek volt színhelye a nógrád- 
vármegyei Sámsonbáza község. Az ág. ev. egy­
ház abból az ulkalombúl, hogy templomának 
25 éves fennál ását ünnepelte, leleplezte a tem­
plom belsejében elhelyezett Kossuth Lajos em­
léktáblát is. Kossuth Lajos ugyanis a sámson- 
bázai ág ev. egyháznak 1871. fehr. 17-től ha­
láláig, csaknem 24 éven át főfelügyelője volt 
a ez volt Kossuthnak önkéntes számkivetése 
alatt egyetlen, önként elvállalt tiszteletbeli ál­
lása. Az ünnepre a vidékről is nagy számmal 
jelentek m-g A templom cserfakoszorukkal volt 
feldíszítve és fényesen kivilágítva. Oszlopos ré­
szében a díszesen fe'koszoruzott emléktáblá­
val. Kiss István ev. lelkésznek hazafias szó­
noklata közben Okoliesányi László egyház elü­
gyelő leleplezte az emléktáblát s az egyház 
fenlartási gondjaiba vette lelkes beszéd ki­
dére ében.

* Uj tanácsjegyzők Dr. Iváncsy 
Jenő, u ki eddig a szatmári Itir. törvényszék­
nél volt jegyző s lóth Pál, ki a nyíregyházai 
kir. törvényszéknél szintén mint jegyző mű­
ködött, a debreczeni kir. táblához tanácsjegy- 
zőkül rendeltettek lie. Az uj tanácsjegyzők 
már elfoglalták hivatalukat.

* Dr. Tihanyi Sámuel halála. 
Lapunk tegnapi számában közöltük azt a vá­
rosszerte részvétet keltő hirt, mely oly vá­
ratlanul következett be tegnap. A megboldo­
gult szeptember hó utolsó belében kezdett 
gyöngélkedni, de betegségével erősen küzdve 
e hó 8-ig még fennjárt, rendelt s betegeit lá­
togatta. Folyó hó 8-án azonban ágyb i fektet­
te a nála teljes erővel fellépett — mint orvo­
sai mondják — vakbélgyttladás, moly aztán 
hosszú kínos szenvedés ulán tegnap halálát 
okozta. Az elhunyt Berczelen (Szabolcsmegye) 
született, hol atya földbirtokos volt. Gymna- 
siumi tanulmányait Ungvárit, — az egyetemit 
Becsben végezte. Az egyetemi évek befejezése 
után a boszniai okkupáczióban, mint ezredorvos 
teljesített szolgálatot. Ekkor nősült meg, felesé­
gül vevén, Kandel Sarolta urhölgyet Ungvár- 
ról. Debreczenben 1870-ben telepedett le, hol 
azóta orvosi hivatásának élt. Érdemei elisme­
réséül már korábban megválasztatott városi tb. 
főorvosnak, később hatósági trachoma orvos­
nak ; főorvosa volt a debr. tűzoltó egyletnek 
is. A gyászoló család a következő gyászje­
lentést adta ki : Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, 
fiúnak, testvér és rokonnak. Dr. Tihanyi Sámuel 
orvostudornak, Debreczen, szab. kir. város tb. 
tiszti főorvosának, magyar, kir. szvk. honvéd 
ezred-orvosnak élete 43-ik, boldog házasságá­
nak 18-ik évében, f. évi október hó 10-án dél­
után 4 órakor, több napi súlyos hidegség 
után bekövetkezett gyászos elhunylát. A bol­
dogult hült tetemei pénteken, f. hó 18-án dél­
előtt 10 órakor fognak a várad-ulezai saját 
háztól az izraelita sirkertben örök nyugalom­
ra helyeztetni. Mely végtisztességtételre a 
megboldogultnak jó barátait, kartársait s ös- 
meröseit bánatos szívvel meghívjuk. Debre- 
czeit, 1805. október 17. Dr. Tihanyi Sámuelné, 
szül. Kandói Sarolta mint neje. Gyermekei: 
Etelka, Mariska, Béla, László, Anna. özv 
Glück Bernátné mint anyja. Özv. Kandel Li- 
pótné mint anyós. Tihanyi János, Glück Géza, 
Glück Adolf, Dr. Glück József, Glück Etel férj. 
Halász Jenőné, Glück Mariska férj. Lustig 
Mórné, mint testvérek, számos rokonság nevé­
ben is. Béke lengjen porai felett 1

* Bécsiek a kiállításon. A bécsi 
magyarok liécs egyik kávébázában népes gyű­
lést tartottak, milyen a bécsi magyar egye­
sületek hiva'alosan jelentek meg. A gyűlés 
egyetlen tárgya az volt, hogy miként jelenje­
nek meg a bécsi magyarok a kiállításon. Ha­
tározatba ment, hogy nemcsak ők jelennek meg 
tömegesen a kiállításon, hanem minden erejük­
kel azon lesznek, hogy a bécsi németek közül 
is minél többet hozzanak magukkal.
a i* "*■?. polgári házasság H.-
ozoboszlón. Hajdu-Szoboszló városa meg 
nem látott olyan nászmenetet, mint amilyen-
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tegnap délután vonult végig h városon. Ölvén 
koc.-i lelve lakadalrmti néppel jár a be az ut- 
czákat, hol az emberek ezrei állottak, éljenezve 
az első polgári házaspárt A város egyik, leg­
népszerűbb emberének. S i m o n Gáspár főor­
vosnak leunyu, Erzsiké 'éped házasságra 
Mandl Gyula dr. konyáid orvossal. A hosszú 
kocsi sorból álló menet, gyönyörű látványt nyúj­
tott, a menet megindult városházára, kisérve 
a tömeg éljenzéseitől, —- A városháza tanácsi 
terme szorongásig nvgtelt s éljenzé-ek kö/.öt- 
lépett be fekete diszmagyarba öl özve. K o 
vács Gyula polgármester, anvakónyvvezető 
ki a polgári kötés elvégezte után, rövid be­
szédet intézett a párhoz, szerencsét boldogsá­
got kívánva nekik. A hosszú kocsisor ezután 
végig vonult a városon az örömszülők laká­
sára. Este fényes lakoma volt, melyen jelen 
voltak a város előkelőségei ; Kovács < ■ vula 
polgármesterrel élükön. Az el-ő felköszöntőt a 
polgármester mondotta, szellemes beszédben 
éltetve az uj párt. A vig kedélyű lakoma reg­
gel 7 órakor ért véget.

* Skarlát Nagyváradon. A nagy­
váradi közegészségi bizottság tegnapi ülésén 
dr. Iloványi Frrencz főorvos jelentése alapján 
járvanybizottsrtggá alakult át. Konstatál ált. 
hogy a skarlát a városban, Különösen az is­
kolák megnyitása óta napról-napra terjed s el­
rendelték, hogy a jogakadémia és a kereske 
delmi iskola kivételével az összes iskolákat 
novemb-r 4-ig bezárják.

* Liba ntezán véges végig . . . 
Vígan haladtak a Liba ntezán vegns végig 
Bessenyei Mihály és az ő mindenben 
hűséges társa Lak a t o s János. A Liba nt­
ezán czifrázlák lép -seiket, de mint a rendőri 
jelentés mondja nem liba pezsgő ingatta 
meg alattuk a talajt, hanem a '/.alatt 
mellékelt két literes fiaskó tar­
talmának elfogyasztása, melytől 
is oly jó kedvre hangolodának, h gy a Liba 
utcznn olyan botrányt csináltak, hogy az a 
főtéren is skandalum számba ment volna Mi­
ért is a If-Ilt kér. kapitányság vette őket párt­
fogásába

* Rendőri vizsgán. A szigorú képű, 
egyenruhás vizsgálóbizottság elé sorra vezetik 
he a rendőri vizsgát letenni akaró pozsgás 
nrczu magyar legényeket. Hogy eddig, míg ők 
voltak a falu legdélibb legényei, a legnagyobb 
botrányokat ők csinálták, az nem tesz semmit. 
Lemondanak a verekedő virtusokról ezután, 
mert már hivatal is személyekké lesznek. 
Drukkolnak egy kissé, különösen mikor a ka­
pitány ur feléjök sandít es lelteszi a kérdést 
hozzájuk, a melyre lm meg nem 5 lelnek, oda 
a zsinóros egyenruhához a jog, oda az árva­
lány hajjal díszített kalpag.

— Mondja meg Dobált Ferercz, mit csi­
nálna maga, ha egy czivil bottal és kinyitott 
bicskával rohanna önre ?

— Elszaladnék, — volt a rövid válasz.
Helyes! — volt a Kapitány véleménye.
— Konirás Dániel, hát maga mit csi­

nálna, ha több duhaj legény vasvillaval kapá­
val és ásóval támadná meg önt?

— Figyelmeztetném őket, az engemi 
megölésnek köveiketmónyeire, mert keserves 
lészen a börtönnek sötét zugolyában hat kí­
nos hónapnak eltöltése irányában! bánkódna. 
Mert hatoság lévén, inegütés tiltatik.

— Pompás ! ez volt a más dtk feleletre 
a vélemény.

— Tanyási Fél er 1 — szólitá meg a leg- 
bölcsebb knpü legényt a kapitány, — kihez 
már fogósabb kérdési akart lenni : — hát
mit gondolna maga, ha a Miklós-utcza sar­
kán poszton állva, két kocsit látna kigördülni 
a Salétrom kaszárnyából és a második kocsi 
ban egy orvost pillantana meg ?

— Azt gondolnám, hogy azok, a kik az 
első kocs-bnn ültek párbajt vívtak !

— Nagyszerű I — dörögte a kapitány — 
és mit tenne ekkor ?

— Megállitnám a kocsit . . .
— És ... ?
— És megkérdezném őket, hogy van-e 

engedélyük 7
Mint a rossz nyelvek mondják, másnap 

m nd a bárom legény zsinóros egyenruhában 
állott poszton.

x Debreczen első udvari szállí­
tója Papp Albert kitűnő hírnévnek örvendő 
fényképészed műtermét a mai nappal Kilóból 
Jenő cs. es Itir. u Ivari fénykepiró veszi at és 
így ő lesz Debreczen város első cs és kir. 
udvari szállítója. Reméljük, hogy a helybeli és 
vidéki müveit közönség a mint kitűntél te Papp 
Altiért fenyirdnját, ép úgy fogja a jelenlegi lu- 
htjdonost is megrendeléseivel felkeresni, ügy 
tudjuk, hogy Knebel Jenő nemcsak telőtől-inl- 
pig intelligens emb r, de oly b-nyképiró is, ki 
a legszebb művészi dolgokat produkálja. Ezl 
bizonyilja az ud ári szállító czim mellett még 
az is, hogy a párisi, bécsi, brüsszeli slh. k-ál­
lítások on mindenütt erde riekki-l lelt ki (intetve. 
Ajánljuk a debreezeni művészet pártoló Itozö i- 
ség figyelmébe.

Szinügyi bizottság ülése.
Debreczen, október Ifi.

Debreczen város szinügyi bizottsága i eg - 
nap délután 5 órakor tartotta ülését a város­
háza nagy tanácstermében Simonffy Imre, kir. 
tanácsos polgármester elnöklete alatt. Az ülé­
sen ji leuvoliak Stéli Farkas, Komlóssy Arthur, 
Komlóssy Dezső, Borger Henrik, Boczkó Sámu­
el, dr. Köln János, Zádor Lajos, Nemes Kál­
mán. Ábrahám László. Szikszay Szabó József 
bizottsági tagok és Szabó Kdman jegyző:

Komlóssy Aithur volt az első felszólaló, 
Iti, mielőtt Szabo Kálmán jegyző liszay Dezső 
beadványát, felolvasta volna, kérdést intéz 
hozzá, hogy mely napon kelt a beadvány ?

Arra u felvilágosítisra, hogy szeptember 
10-én, Komlóssy Dezső megjegyezte, hogy ezt 
a bejelentést nem egy hó irka, de még a sze­
zon előtt kelteit volna letárgyalni.

Szabó K dmán jegyző csak ezu'án olvas­
ta fel az igazgató bejelentését, mely a színtár­
sulat jelenlegi névsorát foglalja magában.

Komlóssy Arthur hivatkozással a bizott­
ság szokásos eljárására, óhaj andonuk tartja, 
hogy a jelen tárgyalás is az igazgató távoleté- 
beu folyjon le.

A bizottság osztotta felszóla'ó vélemé­
nyét, s a igazgató visszavonulása után tárgya­
lás alá vette a névsort. Hosszan tartó érdekes 
eszmecsere fejlődött ki erre, dr. Kola Janos, 
Komlóssy Arthur, Boczkó S ámuel, Széli Farkas, 
Berger Henrik foglaltak álláspontot a közön­
ség igényei mellett. A biztotság ugyanis az ide­
iglenes primadonna kérdést nem látja megold­
va s igy szükséges, hogy Tiszay Dezső a kö­
zönség óhajának megfelelően vendégszereplé 
-ékkel pótolja azt a veszteséget, a melyet Rui 
zsinszky Ilona gyengelkedóse miatt a prima­
donna kérdésben Debreczen varos müpartoló 
közönsége szenved. A mi a népszínmű énekes­
női és más szerepkör betöltését illeti, azt a 
viszonyok tckintebe vélelével elfogadhatóan 
oldotta meg az igazgató.

A második és szintén ép oly fontos mint 
a milyen érdekes kérdés volt a színházi pá­
lyázat kiírása. Boczkó Sámuel és Komlossy 
Dezső felszólalásai után a színügyi bizottság 
a pályázat kihirdetését elvileg e határozta, s 
Komlóssy Arthur javaslatára egy sziikebb bi­
zottságot küld ki, melynek feladatává teszi, 
hogy a pályázati feltételeket, a pályázati ba­
táridőre történt javaslatát még e hó végéig 
terjessze a szinbázbizottság ele.

A színházi bizottság november első he­
tében ülést tart s a kiküldött bizottság jelen­
tésének meghallgatása után a debreezeni szilt 
ház pályázatát rövid határidőre kitűzi.

Széli Farkas java-tata felett buszán tartó 
eszmecsere fejlődött ; Komlóssy Arthur az első 
emeleti nagy teremnek színházi ezukrázda és 
buffet czéljaira szolgáló megnyitását szorgal­
mazta. A jelenlegi ezukrazda kicsiny, nagyon 
sokan szívesen vennék, ha egy tagas es ke 
nyelmes helyiségben hideg etkekel és italokat 
is szolgálnának fel.

Boczkó Sámuel is jónak látná azt, hogy 
pezsgői és olasz borokat poharanként kimér­
hessen a vállalkozó. De attól tart, hogy, mini 
néhány év előtt történt, gyakorlatba veszik a 
homokkerti vinkót is ; már pedig nekünk és 
a nagy közönségnek, a kik müélveze'bbl já

runk a színházba, semmi szükségünk sincs 
arra, hogy a színpadon kívül is énekeljen 
valaki.

A bizottság azonban a ezukrázda és a 
bűdéinek jelzett es igen tágas, kényelmes he­
lyett való berendezés it a nagyközönség részére 
szükségesnek tartja * igy az e kérdéssel kap­
csolatos ruhatár kérdést ugv oldják meg, hogy 
a jelenlegi, e ezéha szolgáló helyiséghez még 
a mostani ezuk ázda helyiséget is hozzá 
adják.

Ez volt a szinügvi biz.ottság ülésének rö­
vid lefolyása, meyn-k során kiderült, hogy 
határozottan igazunk volt, mikor a szinügyi 
mizériákat a közönség tudomására hoztuk.

Ha ki lesz Írva a pályázat, úgy 'liszay 
megszerezhet mag-múlta fényes elrgt-'telt azzal, 
hogy a pályázati feltételekhez alkalmazkodva, 
ő is ott lesz a többi pályázó közt 1

Táviratok,
Miniszterek visszaérkezése 

Zágrábból.
Budapest, ukt. 17. (A Debreczen eredeti 

táv.) A magyar kormány Zágrábban időző tag­
jai ma reggel fél hét órakor érkeztek vis 
sza a fővárosba.

A képviselőhöz pénzügyi bizott­
ságának ülése

Bpest, okt. 17. (A „Debreczen« ered táv.) 
A képvise őház pénzügyi bizottsága október 
hó 18-ik napjait, d. e. 10 és fél ó’ akor 
ülést tart, a melynek tárgya a kereskedelem­
ügyi költségvetés le.-z.

A király elutazása Zágrábból.
Budapest, okt. 17. e (Debreczen eredet 

távirata.) ö Fel-égé tegnap este utazott Zág­
rábi) d a horvátok nagy ovácziőja közt. A lel­
kesült tömeg a pályaudvarig folyton tüntetőleg 
kísérte a királyt. Az egész város ki volt vilá­
gítva ez alkalomra. A pályaudvaron még egy­
szer megköszönte a városi hatóságnak a lel­
kes fogadtatást, s azt mondta, hogy mindig 
örömmel fog visszaemlékezni a Zágrábban töl­
tött napokra.

Elutazása előtt Khuen-IIéderváry grófhoz, 
a liorvát bánhoz legfelsőbb kéziratot intézett, 
melyben megköszönte a nagyszerű fogadtatást, 
loyalitíst, p Idas magatartást, melyet úgymond 
nem zavart meg az előfordult büntetendő eset.

Tegnap este hagyta el Horvátországot Ő 
Felsége, s ma hajnalban már Gödöllőre érke­
zeit, hol az egybegyült királyi család körében 
fi-g nehány hetet tölteni.

Az osztálysorsjáték húzásai.
Budapest, okt. 17. (A „Debreczen“ ere­

deti távirata.) Az osztalysorsjálek búzásain 
folytatólagosan a következő sorsjegyek nyertek 
és p-.dig kétezer koronát nyerlek 37536 
és 99442, négyezer koronát 64960 és 
36271, nyolcáé v. er koronát 56587 és 
38646, tize z e r koronát 34898. számú sors­
jgyek. A délutáni húzáson még négyezer ko- 
r mát nyert a 9922 sz-unu. A pótjátékon délig 
kétezer koronát nyert a 18244 és 39577 ezer 
koronát pedig a 30362 számú. Negyvenezer 
k.monyt pe iig a lőuOO az. sorsjegy.

Bécsi lapok ahorvát tüntetésről.
Budapest, okt. 17. (A »Debreczen« ere­

deti távirata.) A becsi lapok a liorvát deákok 
merényletéről általában mindnyájan elitélőleg 
Írnak. A »Neie Freie Presse« figyelmezteti n 
horvátokat, hogy Világosnál nemcsak ma­
gyarok. hanem a horvátok is letették a fegy­
vert. Erre kellett volna a Jeliasich szobránál 
gondolniuk.
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Tanügy.
A tanári körből. A debreczeni tanári 

kör mindjárt az iskolai év elején megindítja 
munkásságát és megkezdi felolvasása i soro­
zatát. —- Az első értekező dr. Balássa József 
főreáliskolai tanár lesz, a ki a közoktatási ta­
nácsról készített miniszteri tervezetet fogja is­
mertetni a körnek f. hó 19-én szombaton dél­
után 5 órakor az ev. rcf. főiskola közgyűlés 
termi íren tartandó gyűlésen. A gyiilés tárgy­
soroz lába föl van még véve a szegedi főreál­
iskola tanárainak körlevele s több kisebb fon­
tosságú folyó ügy.

Irodalom és művészet.
Magyar nyelvőr. Ma vettük a Ma­

gyar Nvelvőr október 16-iki füzetét. Gyászke- 
reles borítékján ez olvasható: Szerkesztette 
Szarvas Gábor, mert ezt a füzetet még az el­
hunyt tudós állította össze, sőt egy kis czik- 
ket is irt bele a pedz, peczál és peczczent 
igék értelméről, talán utolsó nyelvészeti dolgo­
zatát. A füzet első lapja az ő emlékének van 
szentelve; egyik legkiválóbb tanítványa Simá­
it i/i Zdgmond méltatja nehány meleg szóval a 
magyar nyelvtudomány veszteségét s kifejezi 
a tanítványok háláját a nemeslelkü özvegynek, 
aki mesterüknek áldozta életét.

Színház.
Szeműn«. Szerdán, október 16-án 

S a r d o u Victorien »Szeraflna« czimü öt 
felvonásos színmüve került színre meglehető­
sen üres földszint előtt, pedig a darab is, az 
előadás is jobban megérdemelte volna a telt 
színházat, mint a leplezetlen malaczkodások- 
kal liővülködő operette- és bohózat! esték. Ezt 
is azonban minden habozás nélkül az újabb 
szülészeti irány rovására Írhatjuk föl. Olyan 
őrületes cultuszt iiz »m a- színpada az er­
kölcsi rothadtság s frivoltság dudváiból, az 
operettekből és bohózatokból, hogy a közön­
ség — úgy látszik — már teljesen elvesztet­
te fogékonyságát az olyan darab iránt, a mely 
nem szemenszedett képtelenségek vasvillával 
összehányt szemétdombja. Sardou ezen darab­
ja szintén a házasságtörési drámák izgató lég 
körében mozog ugyan s ennélfogvá sok iduig- 
ingerlő helyzet, szó és jelenet fordul benne 
elő : de bővül ködik az esthetikailag értékes 
részletekben is és mindig kellő színvonalon 
tartott dialógusa lélektani szilárd alapokon 
nyugszik. A tegnapi est folyamán két majd­
nem egy formán sikerült kerek alakítást lát­
tunk, a K. Szerémy G.-ét és a lapolezaiét, a kik 
mind a kelten nagy rutinnal és otthonosság­
gal mozogtak szerepükben. Elfogadható jó 
alakítást mutattak még be Krcmer Chapelard 
abbé szerepében, továbbá Hevesi G. mint De 
Montignac Henri, Sándor Emil, mint De Ro- 
sanges ezredes. Ha a hölgyek közül még meg­
említjük Bogyó 1. értelmes, meleg játékát, el­
mondtunk mindent az est dicséretére. Kár, 
hogy a közönség nem bírt felmelegedni a lel­
kesedés hő fokáig, sőt az is megesett, hogy a 
legkomolyabb drámai je'enetekbe hangosan be­
leröhögött valaki.

Jubiláló népszínház. A népszínház 
tegnap töltötte be fenállásának huszadik esz­
tendejét. Ez alatt összesen 6770 előadást tar­
tottak, miből 2037 este népszínműre 2863 pe­
dig opereitere esik, inig a lobbi a bohózatok, 
látványosságok, színmüvek stb. közt oszlik, 
meg. Azok közül, akik a megnyitó előadás óta 
szakadatlanul az intézet kötelékébe tartoztak, 
még a következők tagjai a népszínháznak : 
Brva Lajos igazgató. Cscpreghy Ferenczné női 
jelmez készítő, Linrz József jegyeladó penztá 
ros, Ontó György színpadi főgépinester, Várté■

nyiná anya-színésznő, Vizváriné és Szőcs Kata 
karénekesnők, Parasinszki János díszítő mes­
ter és Kohn Jakab zsinór mester. A lefolyt 
20 év alatt a népszínház a szinrehoiott dara­
bok szerzőinek 337.194 frt 28 kr. liszleletdi- 
jat fizetett ki, ebből a magyar szerzőkre 
229 259 frt 76 krjezár esik.

Állandó színház Szegeden. Sze­
ged városának képvise'ötestülele nyári színkör 
építését határozta el. Így Szeg* d lesz az első 
vidéki város, amelyben téli és nyári otthona is 1 sz 
a színé szelnek. A színkört a nagy színház mel­
lé tervezik a Tiszapartra. Felépítése költségeit 
az árvíz idejéből fenmaradt Pester Lloyd alap 
fedezné, amely hetvenezer forintra rúg s csak 
művészeti czélokra használható fel. Dr. Lázár 
helyettes polgármester már készíttetett is egy 
tervet Steinhardt és Lang budapesti épitővál- 
lalkozókkal, de az nem felel meg a feltételek­
nek, mert csak hétszáz hely lenne benne.

Sport.
Giilamblövészet Székelyhidon.

Az érmelléki vadásztársulat nem rég tartotta 
meg galamb-és gömblövészetét Székelyhidon. 
Szakedó esőben dördült el az első lövés. Ké­
sőbb az eső elállóit, de az idő folyvást higeg 
és szeles maradt. Ennek daczára díszes közön­
ség gyűlt össze az első ilynemű kísérlet bemu­
tatóján. Nimródjaink különösen a galamlövé- 
szetnél nem nagyim remekeltek, úgy hogy két 
díj ki sem volt adható. Az első dijat elvitte 
Sdrossy Károly (3 galamb közül 3 talált, dij 
egy vadásztáska.) A gömblövészet már jobban 
sikerült; itt mind a bárom dij kiadatott. Első 
di>at nyerte Magyary Miklós (egy pincze to­
kot), másodikat Dr. Bakos János (tolltartó), 
harmadikat Dr. Horváth József (vadász-pipa.)

Törvényszék.
Takáte Zoltán ügye. A budapesti

büntető törvényszék tanácsa Zsitvay Leo el­
nöklése alatt hozott vádhatározatot Takáts 
Zoltán dr. pőrében. A törvényszék Takáts 
Zoltánt a btk. 59. §-ába üiköző sikkasztásra 
való fölbujtásért, édes anyját pedig orgazdaság­
ért helyezte vád alá.

Közgazdaság.
Borkiállítás. A Szegedi Gazdasági 

Egyesület érdekes kiállítást rendez novem­
berben. Az eddigi borkiállításoktól eltérőleg 
kerületi kiállítást rendez, amelynek az volna 
a czélja, hogy meghatározza, hogy az Alföl­
dön melyik homoki szőlők teremnek jobb bort. 
A kiállítást, »me ly november 17. és 18. nap­
jain lesz, a Stefánia park kioszkjában tartják 
meg A bírálat által legjobbaknak kvalifi­
kált borokat fölküldik a mi Ueniumi borki­
állításra.

REGÉNY.
4, Nincsen szive.

Irta: Kemeohey Jenő,

(Folytatás.)
— Haj, haj, baba, de nagyra van vele.
— Kér**m hozzátenni, hogy kisasszony.
A direktor komolyan nézett a baba le­

ányra.
— Hallja, Miczike, nem tudom, mi ütött 

magához ?
Miczike dnrezás arezot vágott.
— Ha szebben nem viseli magát, rögtön 

tegezni foglak.
Miczike sírva fakadt, odaomlolt a direk- 

orhoz s összetett kezekkel kérte :
— Taniitasaon meg engem zongorázni.

111.
Szegény leánynak a szerencséje is sze­

gény.
Miczike bizony lassacskán haladt. Egyre 

tanult, egyre törődött. Egy vágy űzte, haj­
szolta : fölemelkedni hozzá, Janihoz, akinél a

nő a primmadonnánál kezdődött és végződött- 
és aztán átadni neki magát úgy, ahogy van' 
szerető leikével, érintetlen ajkaival s meghalni' 
az első csóktól.

Tizenöt éves múlt már, amikor egyszer 
véletlenül, primadonna betegség folytán, egy 
csinos kis szerephez jutott. (A primadonnák 
féltékenyebbek a szerepeikre, mint Othello volt 
valaha a bájos Desdemonára.)

Már ekkor Miczike szépen tudoll éne­
kelni.

És mint őrült, micsoda gyönyörűség szál­
lott a lelkére, amikor egy földszinti páholyban 
meglátta J init tapsolni; annál is inkább, mert 
bizonyosan tudta, hogy a Janinak meg van 
tiltva a tapsolás. — Megtiltotta az Ella, az 
operette egyik dívája, aki még Miczikére is 
féltékeny.

Az első felvonás után kétszer hívták ki.
Felvonás közben várta, hogy a többi kö- 

zött Jani is feljön a színpadra gratulálni.
Nem jött.
Hanem e helyett beült a kocsijába, el­

bújtatott Ellához, magával vivén a zenekarból 
a gordonkást is.

Lesz ott most mulatság.
Miczikének ez (ölzaklatla az egész lényét.
— Hat észre sem vesz. Megsem lát — 

suttogta. — Majd ha primadonna, ha nagy 
lány, ha elsörendő énekesnő leszek. Hát leszek, 
leszek.

És keresztet vetett magára gyorsan, ti­
tokban, aunak bizonyságára, hogy ime, tett 
most egy szent fogadást, amelyet! okvetlenül 
meg fog tartani.

Eltelt biz abba másfél év, amíg Miczike 
jól megtanult zongorázni, pompás hangját csat­
togtatni s édes, lágy zöngével elereszteni.

Már állandóan nagyobb szerepeket kapott.
Teljes szívvel, lélekkel, gyermek erőjének 

egész teljével játszott s leste, várta a hatást 
a Jani arcán.

De Jani el volt foglalva mással. Észre 
se vetle a kis leány mélységes tekintetét. Ha­
ladt azon az utón, a melyen el szokás paza­
rolni az ifjúság virágait és szívbajt kap az 
ember. Haladt azon az utón, amelyen nőnek 
az adósságok, szaporodnak a kiadások s a lá­
zas, álmatlan éjszakák. Haladt azon az utón, 
amelyen az ember lemond a férfiasság minden 
nemesebb hivatásáról s rabjává lősz* n a lélek­
mérgező kedvtelés rideg öuzésének.

Aki ilyen utón halad, izgatott, rohamos 
itl-ott megtörő futással : a mellett eltűnik ész­
revétlenül a s-elid holdas tájék, a csillagvilá­
gos langyos est derengéséből előtűnő bájos rét- 
ség s nem lát meg mást, csak a gázvilágos 
villámfénytől káprázatos csillogást.

Miczike elborult lélekkel látta ezt. Gyöt­
relmeket állott ki ; de nem volt erője,hogy köz­
vetlenségből szemléljen Tárczy báró, az örökké 
egyetlen férfi pusztulását.

Elment küllőidre, a leghíresebb ének- 
meHternöhöz azzal a vágygyvl, hogy ne lássa, 
amit gyötrelem volt látnia s azzal a gondo­
lattal, hogy a lehető legmagasabb művészi ké­
pességeket megszerezze, a melyek birtokában 
bizonyára győzedelmeskedni fog a Jani közö­
nyén. Fölemelkedik hozzá s aztán nem engedi 
őt oda többé senkinek.

A káprázatos csillogások és gyönyörűsé­
gek városában nem érintette más vágy a ben­
sőjét, mint kiemelkedni az átlagból s fölemel­
kedni hozzá.

Miczikéből Mari lett s több külföldi ope­
rához aratott fényes diadalok után jött vissza 
a hazai földre, hogy fényes névvel s fényes 
képességgel megmutassa magát Janinak.

A hotel előtt, a hol megszállott, nagy 
népcsődülós vonta magára figyelmét. E csődü­
letből lassan kibontakozott egy szederjes ajkú, 
halavány alak, akit a szívbaj az ulczán ért 
utói s vert le a lábáról.

A delirium száraz fénye olt ugrált sze­
meiben s véresre harapott ajkai közül átko­
kat szórt a világra.

Szomotory Mariska fölsikoltozott s ősz- 
szeesett.

Amíg ő éveken át lelküllete egész ere­
jével küzdött, hogy fölemelkedjék Tárczy bá­
róhoz : addig a fényes gavallér lesülyedt oda
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hogy ei utcza porából kellett fölemelni, min 
egy közönsége» gazembert.

Tragikuiabb fordulat egy leány életében, 
aki egy ideáért élt, aki egyetlen vágy elértéseért 
küzdött: alig képzelhető, mint ez.

Meghasonlott önmagával, az egész világ­
gal a csak hosszabb idő után jutott abba a 
helyzetbe, hogy ridegen, csöndes resignáczió- 
val, örömök nélkül nézte a világ folyását.

Hanem arról gondoskodott, hogy a férfi, 
aki az 6 szivének egy évtizeden keresztül ma­
gasra helyezett bálványképe volt, ne pusztul­
jon el a megérdemlőit sorsban, az elelllyedtség 
dugványában.

Ezzel tartozott a saját méltóságának.

Van-e hát szive ennek a leánynak, akit 
most nem érint se dicsőség, se ragyogvány, 
sem a szerelem ostroma.

Van-e szive ennek a leánynak, akit egész 
valóját átható, lenyűgöző szerelmében akkora 
csalódás ért ?

Bizony nem tudom. És felek keresni e 
kérdésre a választ ; hanem e helyett alakjának 
még a fa'ra vetett árnyékát is szorongva 
szemlélem.

(Vége.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. órakor. —
Őszi búza azept.—okt.-re 6.50 -52.
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 6.83-84.
Őszi rozs 5.94—95.
Tavaszi rozs 6.18—20.
Őszi zab 5.80—81.
Tavaszi zab 5.97—99.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.54—56-

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 20 p. órakor. —

Őszi búza szept.—okt.-re 6.72----- .
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 10----- .
Őszi rozs 6.28----- .
Tavaszi rozs 6.50----- .
Őszi zab 6.10.------
Tavaszi zab 6.28----- .
Tengeri máj-jun.-ra 4.83----- .

Debreczeni városi színház.
Pénteken 1895. ölet. 18-án :

leszállított betyárokkal bérletszünetben :

Ármány és szerelem.
Dráma 5 felvonásban

VASÚTI MENETREND.
1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debreoeenb Ő1 Indul:

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad feló délután 12 ó. 86 p.

* » este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 16 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

* « > éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 16 p.
Miskolcz Kassa felé*) reggel 8 ó. 26 p.
Miskolcz—Kassa felé’j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S. A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményH.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

* » vásártérről » 6 ó. 04 p.
» » máv-ról délután 3 ó. 57 p.
* * vásártérről * 4 ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 6 ó. 00 p.
* » > vásártérről » 5 ó. 13 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p 
» * vásártérről d. u. 4 ó. 22 p,

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p. 
*) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. 16-től szept. 15. Kassára 
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre érkezik :

reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
déli 12 ó 3G » » sz. v. este 8 ó. 10 p.

az este 10 ó. 31 » » reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről—Dobreosenbe indul

d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. leggel 9 ó 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó.

► 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p
gy, v. átszállással) este

40 p
16 p
05 p

Debveosenbeórkesik.

Budapest-Nagyárad felől

N-Várad-P.» Ladán y 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár

Csak Szatmáriéi

délután 3 .ó 
gyorsvon at este 7 ó, 

» éjjel 7 ó.
» reggel 2 ó.

reggel 4 ó.
felől reggel 7 ó.

délután 12 ó.
este 10 ó.
este 7 ó.

Kassa-Miskolez felől1) reggel 8 ó.
Kassa-S.-A-Ujhely —Szerencs felől déli 12 ó.
Kassa-Miskolez felől este 7 ó.
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó.

* máv-ra » 9 ó.
» vásártérre este 61
» máv-ra este 6 ó.

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó
Füzes-A bony felől r. felöl vásás 6 ó.

m á v.-lioz 5 ó
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó.

á. v.-lioz » 3 ó-
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó.

47 p. 
09 p. 

. 41 p. 
40 p. 
65 p.
0 p.
16 p.
16 p.

07 p.
21 p.
40 p. 
09 p.
17 p. 
. 35 p
41 p.
21 p.
30 p. 
30 p. 
50 p.
18 p. 
18 p.

1^6 /1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

19051/1896. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Sóder Antal 
részére Dr. Bayer Ferencz debreczeni 
akoslól 145 Irt lóke, ennek 1892. évi 
május hó 18. napjától számítandó 6•/• 
kamatai és eddig oszszesen 34 frt 15 
kr perköltség erejéig 1895. évi Aug. hó 
1-én biróilag felülfoglalt és 670 írtra 
becsült bútorok és egyebekből álló ingó­
ságok 1895 évi okt. hó 31-én d 
e. 9 órauor kezdetét veendő és Szé- 
chenyi-utcza 1804. sz. a. megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés melleit, 
zükség esetén becsáron alól is el fog­

nak adatni.
Debreczen, 1895. évi okt hó 4-én.

Sugár Gyula
bírói kiküldött.

309.

Az .István'gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

AEJEG-TZÉIIE
A7, 18X7. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :

sáról.

*) Közvetlen kocsi ltptröl Miskolczon át,
’) Mözvetlen kocsi (jun. 16-től szept. 16.) Kas

A Asztali dara nugyszemü
» a pr őszem üB Szinte 

<•. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa enákkal
11. „ „ BHák nélkül
12 Durva korpa saékkal .
12. ,, „ nák nélkül

Csirke búza nák nélkül

100 kiló 
13.— 
12.60 
12 60 
11.60 
I I 20 
10.60 
10.20 

9 80 
9 20
7.60 
5 80 
4.— 
3 80
3.61 
3 40 
3.20

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak vére.
A B 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. okt. 2. (239.)

A legújabb

NŐI BLOUSOKAT,
valamint

gyerm ek-ruha és gyermek-fel öltöket
legolcsóbb szabott áron ajánl

Steiner és
DEBRECZEN, Főpiacz, a főposta mellett

.
• -V." ‘ . iVv.i-.t'j. y Y't'.' vv "

fRiMaWtá.í'i ■ :*•*> v,

v • .y.- l
• * m .• •» • I, ■' if ■

• . •• >
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HIRDETÉS.
Van szerencsém tudatni a t. ez. kö­

zönséggel, miszerint a legjobb bel- és kül­
földi gyártmányú

zongorák
és pianinok

nálam nagy választékban a legjutánvosabb 
gyári áron kaphatók. Továbbá a szélesebb 
körökben elterjedt

ARISTON cs MANAI’AN
hangszer javításait elvállalom, valamint át­
játszott zongorák

becserélését és zongorák bérbeadását
előnyős feltételek mellett eszközlöm. Ugyszinte 

zongorája vitásokat és hangolásokat 
valamint eddig is kellő szakértelemmel és I 
pontossággal teljesitendek.

Szeneim Sándor
zongora készítő

N.-Vánul-utcza 2121$. sz. a.

ELSŐ DEBKECZENI

paplan-gyár
Debreczen, Széclienyi-utcza.

Paplanok, mádraczok
mérték szerint

in.mir.n n ^ .__t r, r. r\ I Ír Z\ n ti i f I n f w zv Ír

Eladó ház.
A homok-kertben, a legnépesebb 

utczában, 191 -;k szám alatt levő ház 
mely áll egy utczai üzlethelyiségből, mely 
évenként 4—5 er,er frt forgalmat csinál, 
továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és 
zárt kapuval, az udvar végén kerttel 
szőlő és gyümölcsfákkal, jó ivóvízzel 
slálló és kocsiszínnel ellátva, eladó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.
„ _ _<|mT'imiTWVU

1
w
*4*
w Főnyeremény 100.000 korona
ijj felhívás a

w 
w
W (Budapest, fürdo-uteza I Részvénytöke 3 200.000 korona)

állal életbe hívott
¥
ijt W
5|P alkalmi sorsjegy társaságban való részvételre, mely 10 drb. 3*/o-os Ma- 
5|Ü gyár jelzálogsorsjegy felett rendelkezik és csakis 10 résztvevőből áll. 
5|j: [lefizetés 87 hónapon át csakis 15 frt havonként egy-egy részre.
5|T A szelvény kamatok a sorsjegytársaság tulajdonát képezik. A sors-
3|? jegyek eredetiben osztatnak szét
£ A sorsjegy könyvecskék már az első és második részlet 30 frt
3|g lefizetése után szolgáltatnak ki.

Legujjabb sorsjegy!
Húzás már október hó 25-én.
remény 100.000 k

felhívás a

Bankegyesületi váltóüzlet részvény-társaság
lészvénytí'

,P“

berendezési tárgyak legnagyobb választékban
mindenféle csipke, cangres függönyök berlini és párisi színes kézi”! festeményü és beszövött Stores és Vitrage, franczia

Go'telers, — Mohák és más szövet
HBt p- i*,,Ä •FÜGGÖNYÖK.

Partnerek,Jágy-J^és^asztalteritők ; Cobelens faldiszek; — Karaman, brocat, lámpás, peluche és
3r-Ü-lÖT2.fél© mC2.á,E!

BWT0RB20VETEK,
Smyrna, Stambul, Argaman, Axminster és Velvet pamlag- és

mindenféle fustószönyegek.

Kuk József * Tára 
kistemplom.-'bazái.

Nyomatott Hoffmann és Tftisa könyvnyomdájában Debreczenben. Főposfiv al szemben.


